

(上接第七十四版)

【“诺神”号巨型油轮】

5月15日下午4时,31万吨巨型油轮“诺神”号停靠到了洋浦港。船上装运的27万多吨的原油,是为海南炼化试产做准备的。“诺神”号的停靠,标志着洋浦港及海南港航史上的一次突破:可以停泊30万吨以上的巨型油轮了。

回顾一下洋浦港的开发历史,也许更会感到洋浦的今天来之不易。

在上个世纪初,孙中山曾经有过开发洋浦港的念头,1919年,他在《三民主义概论·建国方略》中,首次提出在海南岛洋浦地区建港和开发计划,将洋浦港列入未来中国的大港之一。

上个世纪70年代初,周恩来总理在讨论国家经济计划时,把洋浦港列为全国未来200个万吨级泊位码头之一。

1987年,交通部投资1.8亿元,开始洋浦港起步工程建设。这项工程包括建设2个2万吨级泊位和1个3000吨级工作码头及一条长59.2公里的疏港公路,该项目被列入国家“七五”重点工程。

1990年12月3日傍晚,“华佗”轮停靠洋浦港,这是洋浦港自简易开港以来,第一艘万吨轮靠泊成功。

1991年1月15日,洋浦港第一期起步工程通过交通部验收。

当年1月19日,洋浦港经过验收后,开出第一艘外贸货轮“婆基塔玛咪”号。

1993年4月洋浦开发区成立后,使洋浦港的发展进入了一个新阶段,在坎坎坷坷中走过了13年后,洋浦港终于在现今的建设者手里变得更加炙手可热,变得生机勃勃。

“诺神”号油轮的靠岸,不仅仅结束了洋浦港没有巨轮停靠的历史,更掀开了海南港航历史上另一段新的篇章。

【张九精 感动中国】

海师政法系2002级经济学的学生张九精——一个洪战辉式的学子,一个同样感动了中国的人。

作为儿子,他秉承传统美德,恪守孝道。初三时母亲意外去世,大二伊始,揣着家教挣来的第一笔钱,他决定把患病父亲接到海南,边求学,边承担起赡养、照顾父亲的责任。

做为学子,他不仅勤学苦思,学业优秀,还腾出大量时间,甚至放弃许多挣钱的机会,用于参与学生工作和社会活动。

他因此被被评为“海南师范大学首届校园十大感动人物”。头顶如此光环的他却因为欠学校6000多元学费,而主动申请了休学。“学生欠费太多了,我不想给学校、给系里老师添麻烦。我自己有能力攒足了学费再复学。”在休学打工阶段,他还心系和他一样处于困境中的同学,思考并向校方提出了对贫困生帮扶工作的建议。

良知、勇气、自尊、责任和面对困难乃至苦难的坦然从容,这就是张九精。

4月13日,海南日报刊发张九精事迹报道后,引起强烈反响,包括中国教育网、中国精神文明网在内的诸多平面媒体、网络媒体纷纷转载此文。5月8日,中宣部第235期《新闻阅评》以《大力报道既有时代特色又有传统美德的先进典型》为题,对这一报道给予充分肯定。阅评员认为,“在社会主义市场经济条件下,像张九精、洪战辉这样具有鲜明时代特色和传统美德于一身的先进典型,显得尤为可贵。”随后,中央电视台也决定在《新闻联播》中推出张九精事迹的相关报道。

【陈泽纲 登顶珠峰】

5月14日中午12时30分左右,作为2006年中国业余珠穆朗玛峰登山队的一员,海南文昌籍小伙儿陈泽纲成功登上了海拔8844.3米的世界最高峰——珠穆朗玛峰。

海南本地人中,陈泽纲是第一个登顶世界最高峰的。在此之前,海南仅有祖籍上海,在海南工作的陈骏毅曾登上过珠峰;而陈泽纲祖籍就是海南文昌,现在又在海南移动公司工作。

1998年,一直酷爱运动尤其是户外运动的陈泽纲有了第一次登山经历。从此,他与登山结下了不解之缘。2003年9月,陈泽纲成功地登上了海拔8201米的卓奥友峰。从此,他开始认真考虑攀登珠峰的计划,也开始默默地为攀登珠峰做着各项准备。

2004年11月17日至18日,陈泽纲作为中国思念登山队的一员,登上了海拔6250米的四姑娘山幺妹峰顶。在四姑娘山幺妹峰攀登史上仅有五次登顶之后,第一次写下了中国人的名字。

今年3月18日,陈泽纲飞离海口,

踏上了攀登珠峰的征程。5月13日他们来到了冲顶前的最后一个营地——8300米营地。在经过缺氧中漫长的等待之后,陈泽纲于5月14日凌晨2点在寒风中顶着雪花出发冲顶了。经过近10个小时的攀登,他终于在中午12点30分左右登上了顶峰。

【李家福 被判死缓】

省彩票管理中心原主任李家福在担任财信总公司法人代表、总经理期间,采取签订虚假进口货物合同及内销合同等方法,在省工行开出不可撤销的信用证18单,骗取省工行信用证款共计5300多万美元,折合人民币4.4亿多元,造成省工行实际损失4100多万美元,折合人民币3.4亿多元。7月28日,李家福一审被判处死刑,缓期2年执行。

【生态效益补偿】

从2006年起,全省未列入天然林保护工程区和中央森林生态效益补偿范围的390.53万亩重点生态公益林将纳入省级森林生态效益补偿范围,由省财政按每年每亩5元的标准安排专项资金。这意味着我省的省级森林生态效益补偿机制正式建立,也标志着我省所有的重点生态公益林就全部纳入补偿范围,这对于我省促进重点公益林的建设、保护管理,构建以森林生态系统为主体的国土安全体系具有重大意义。

补偿资金的补偿范围为省政府公布的重点公益林林地中的有林地,以及荒漠化和水土流失严重地区的疏林地、灌木林地、灌丛地。

根据海南省建设纲要,我省规划重点生态公益林总面积1345.78万亩,占全省土地总面积的26.1%,占全省林地总面积的43.4%。在我省重点生态公益林中,已列入中央森林生态效益补偿范围的重点生态公益林有476.75万亩;列入国家天然林保护工程区的重点生态公益林有478.5万亩。

【王下教育扶贫移民】

王下乡是昌江最为偏僻的黎族山区,也是全省有名的特困点,为帮助王下乡尽早脱离贫困,帮助少数民族地区培养人才,昌江县政府出资,按“民族寄宿班”的形式办学,将王下乡中学初中部所有学生全部迁往县民族中学就读,并实行“三包”,即“包吃、包住、包入学”。8月31日上午,昌江黎族自治县王下乡初中部的269名黎族学生,分别搭乘5辆中巴车驶往县民族中学,开始崭新的校园生活。昌江率先实行的教育扶贫移民,收到了很好的效果。2008年,这一做法推广到了全省8个市县。

【800万吨炼油厂】

9月28日,洋浦800万吨炼油厂正式投产。这一项目在全国创造了“三个第一”的奇迹。第一个奇迹是从2004年4月26日破土动工到2006年9月28日正式投产,建设工期只用了短短的两年多时间;第二个奇迹是这个炼油厂117亿元的投资预算不但没有突破,而且还搞了不少配套设施;第三个奇迹是在全国同样规模的炼油厂有职工多则上万人,少则五千人,而海南炼化全厂只有500名职工,实现了人少贡献大,成为全国的样板。

海南炼化项目包括15套工艺装置、相应的油品储运及公用工程系统、30万吨级原油码头、10万吨成品油码头,投产后的主要产品有汽油、柴油、航煤、液化气、硫磺、燃料油、苯、聚丙烯等。海南炼化将成为中国最南端的石化生产基地和中国石化成品油出口基地,也将为满足华南和西南地区油品需求提供有力保障。

根据规划,洋浦将出现一个石化产业集群,撑起海南经济的半壁江山,海南炼化将是这个产业链的“油头”。因此,在洋浦管理局的招商资料中,光油气化工部分的招商项目就多达23项。据洋浦管理局介绍,洋浦要建成油气综合加工利用产业集群,除炼油与石化产业外,还要建设天然气发电产业,南海勘探开发支持基地,国际石油储备交易基地。

【消灭中小学D级危房】

2006年,海南在全国率先消灭了中小学D级危房,一场为了孩子的攻坚战打赢了。

由于历史原因,海南经济欠发达,教育基础十分薄弱,教育欠债很多。迈

**建省办经济特区20周年特刊****【“诺神”号巨型油轮】****【张九精 感动中国】****【消灭中小学D级危房】****【环海南岛国际公路自行车赛】**

入21世纪,海南的一些中小学校舍,教室仍然墙面开裂、窗户破损,学校没有围墙、没有厕所,师生住宿条件极差,仍然有一些学校晴天开课、风雨天宣布“撤退”……

省委、省政府明确,海南要发展必须优先发展教育。欠发达省份也要积极偿还教育历史欠债!

从2001年,海南就开始了中小学危房改造。2005年,省政府提出“用两到三年时间,把全省中小学D级危房全部消灭”。2006年1月21日,省长卫留成与第二批实施危改攻坚工程的10市县及洋浦签订了责任状,正式宣布海南将在年底之前消灭中小学D级危房。

这也意味着,全省危改攻坚战,比原计划整整缩短了一年!

【两岸农业合作论坛】

两岸农业合作论坛2006年10月17日在海南博鳌隆重开幕。中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林和中国国民党荣誉主席连战出席论坛开幕式,并分别发表了演讲。中共中央政治局委员、国务院副总理吴仪出席了开幕式。中共中央台办主任陈云林在闭幕式上宣布了20项扩大和深化两岸农业合作的新政策措施。

台湾农业向来以市场程度和精细程度高著称。改革开放以来,台湾农业开始进军内地,20多年来,两岸农业互相合作,彼此得益良多,从而奠定了两岸农业今后更加密切交流的基础。合则两利,两岸农业合作论坛的诞生,正反映了双方加深加快交流的迫切愿望。而会议不同凡响的高规格,也充分反映了双方对此的重视。作为土壤和气候条件与台湾较为相似的海南,要在现有琼台农业合作成果的基础上,抓住机会,创造条件搭乘上这列两岸农业交流的“快车”,进一步把海南热带高效农业做精做强。

【国家海岸——海棠湾】

11月7日三亚市宣布已确定7家企业进入海棠湾开发,各项前期准备工作正紧张进行,第一个项目将于年底前开工。

海棠湾的整体规划用地面积98.7平方公里,其总体定位是“国家海岸”,将被建成国际性的休闲度假区。2005年,海南即将开发海棠湾的消息一经披露,立即引起国内外众多企业的极大关注。

7家企业被确定为进驻海棠湾的首批企业,分别是:香港盈科地产、香港保利集团、上海家化集团、美国泰威集团、新加坡星狮集团、中粮集团、海南翰星实业投资有限公司。这些企业作为成片的土地一级开发商,将同步开发海棠湾。

其中,盈科拿到17.02平方公里的开发权,是面积最大的一家。上海家化和保利紧随其后,分别是9.14和8.84平方公里。其他的中粮集团4.13平方公里、美国泰威1.41平方公里、新加坡星狮集团1.5平方公里、海南翰星2.3平方公里。

按中规院作出的海棠湾总体规划定位,整个区域被确定为“一岛一带六区”。各相关企业将在这个总规范区内进行分区规划设计。

【环海南岛国际公路自行车赛】

首届环海南岛国际公路自行车赛11月12日在海口万绿园开幕。

省长卫留成指出,海南拥有秀美的自然风光和浓郁的民族风情,是全国惟一的热带海岛休闲度假胜地,素有“阳光岛”、“健康岛”、“天然氧吧”的美称,具有举办自行车大赛得天独厚的综合优势。海南省各级政府愿意与合作伙伴们一道,努力把环岛赛办成“亚洲顶级、国际一流、每年一届”的世界品牌体育赛事,为世界自行车运动事业做出海南的贡献,也希望通过对大赛平台,让世界更多了解海南,让海南更好地走向世界。

比赛由国家体育总局、国家广电总局、海南省人民政府、国际自行车运动联盟联合主办。比赛经国际自行车联盟批准,等级为洲际2.2级,共有16支国内外的91名运动员参赛,大赛为期6天分为6个赛段,总赛程约900公里。比赛途经海口、文昌、琼海、万宁、陵水、三亚、保亭、五指山、琼中、儋州、临高、澄迈12个市县。赛手将领略到海南岛旖旎的自然风光和独特的民族风情。

【小诗佳】

2006年11月19日,杀害小诗佳

的犯罪嫌疑人罗文明在逃亡途中被警方抓获,22日凌晨被押回海口。

2006年11月7日,海口市公安局接到海口第十一小学四年级学生小诗佳失踪的报案,11月13日上午9时,在大同路“西湖商业广场”地下室发现小诗佳的尸体后,此事在社会上引起强烈反响,人们议论纷纷,而且谣言满天。海口市公安局立即成立专案指挥部,并抽调市局和龙华分局90名精干警组成专案组,开展侦查工作,锁定了在西湖商业广场的施工人员罗文明有重大犯罪嫌疑。但此时罗已离境,去向不明。专案组历时3天3夜,辗转两万多里,终于在11月19日14时35分,在湖北恩施至宜昌高平镇路段的大巴车上将犯罪嫌疑人罗文明抓获。犯罪嫌疑人罗文明对杀害小诗佳的犯罪事实供认不讳。此案告破,也平息了社会上的谣言。

【全省领导干部大会】

2006年12月3日,中共海南省委在海口召开全省领导干部大会,传达中共中央关于调整海南省委主要领导职务的决定:卫留成同志任海南省委书记;汪啸风同志不再担任海南省委书记、常委、委员职务,另有任用。

中组部副部长李智勇在会上宣布了中共中央决定,并说,卫留成同志事业心、责任感强,经常深入基层开展调查研究,注重解决实际问题,顾全大局,自觉维护省委的集体领导和班子团结。坚持民主集中制,能较好地发挥政府一班人的作用。为人坦诚,性格直率,团结同志,要求自己比较严格。中央认为,卫留成同志担任海南省委书记是合适的,也有利于保持海南工作的连续性。

【GDP超千亿 财政收入过百亿】

2006年12月13日召开的海南省经济工作会议透露,预计2006年全省GDP突破千亿元,地方财政收入突破百亿元,比原计划提前一年实现这一目标。

这是继2005年全省人均生产总值首次突破1万元后,海南已从低收入地区跨入中等偏下收入地区行列,取得的又一突破。海南今年的经济总量跃上千亿,地方财政突破百亿,这在经济相对发达的省份眼里,算不上什么大事。但见证过海南建省办经济特区的风雨历程的人,会为这次大跨跃所振奋,这表明海南的经济已经步入一个健康、稳定、较快的发展新阶段。

【祖国最南端居委会】

2006年12月25日,祖国最南端居委会——永兴居民委员会成立。

近年来,随着海南远洋捕捞业的开发,三亚远洋捕捞队在西沙试捕获得大丰收,从海南琼海、文昌、万宁等市县到西沙群岛各岛屿居住和从事海洋捕捞的渔民不断增加。渔民奔赴西沙远海捕捞,拓宽了从业门路,增加了渔民收入,为在资金不足设备落后的情况下发展远海捕捞闯出了新的路子。但由于渔民来自各方,又缺乏组织机构统一管理,影响了渔民的生存和发展。西沙中沙群岛工委(办事处)根据永兴岛渔民的情况,将岛上的居民、渔民划分为两个村:北村和南村。12月25日,工委(办事处)组织所有居民民主选举村委会主任。在此基础上,成立了永兴居民委员会,委员会成员由西沙中沙群岛办事处渔政渔船监领导、西沙边防支队永兴派出所领导和3名村委会主任组成。居民委员会于12月26日正式挂牌办公,办公地点设在西沙边防支队永兴派出所。

【农村低保新农合全面推进】

2006年,全省18个市县和洋浦开发区全部推行新型农村合作医疗制度,参合农民数达到362.72万人,全省总体参合率为72.35%,比全国提前两年全面推行该项制度。

我省农村低保工作于2004年在文昌市、保亭黎族苗族自治县开展试点,于2005年3月开始进入全面实施阶段。各市县结合本地实际,先后制定了本地区的低保实施办法和资金管理办法,以地方法规形式规定了低保的救助对象和范围,保障标准,资金的筹措和管理,申请、审批程序,救助办法等内容。

截至2006年12月底,我省建立起农村低保制度,18个市县都已发放低保金,15万名农村困难群众共享低保。基本实现应保尽保。